去年GDP佔比達52% 躍居內地最大產業 周小川:服務業發展空間仍巨大

香港文匯報訊 (記者 張 帥 北京報道) 內地服務業 佔 GDP 比重,到去年底達 52%,躍升成為經濟第一大 產業。人民銀行原行長周小 川昨天在第十七屆《財經》 年會上表示,從全球橫向比 較看,52%的比重還是一個 相對較低的數字,服務業發 展還有巨大空間,也是應對 經濟增長下滑壓力可以作出 努力的重要方向。

主題為「預測與戰略」的財經年 會2020,昨天在北京召開。博 鰲亞洲論壇副理事長、第十二屆全國 政協副主席、中國人民銀行原行長周 小川出席並演講。

平均工資反映顧客類型

周小川在演講中指出,服務業 GDP統計很難反映出生產率的變 化,人們對服務業生產效率提高很容

他舉例稱,2010年去韓國開G20 央行行長會議時,發現韓國餐館服務 員的忙閒程度與中國餐館的服務員差 不多,但韓國餐館菜單很簡單,是塑 料薄膜壓的「一頁紙」,有的餐館好 一點是正反面,中國餐館菜單則都是



為,經濟結 構轉變的一 個重要的內 快服務業的 發展。

資料圖片

不同的是,中國餐館的服務人員大 概平均工資每月2,000元人民幣,而 在韓國是2,000美元。他認為,其中 一個原因是「顧客類型」,「顧客如 果都是三星、現代的僱員去,收費就 可以高,所以餐館服務員的收入也可 以高」。

GDP佔比可達60%或更高

「顧客的收入越高,他肯付的錢就 越多」,周小川分析稱,這就有可能 造成人們對服務業生產效率提高的低 估,絕大多數生產率提高必須用名義 生產率來衡量。另外有可能抑制人們 對GDP轉型的估計。

在周小川看來,經濟結構轉變的一

個重要的內容就是要加快服務業的發 展。當前,內地部分行業的產能已經 過剩,處於「去產能」階段,需要發 展和投資新產能。而這個產能存在於 服務業,服務業還有投資空間。按照 現在國民經濟發展的狀況,中國服務 業佔GDP的比重可以到60%甚至更

他還提到,有觀點認為金融業佔 GDP的比重高,就會引發泡沫化, 對此他個人的看法是「不一定」。像 中國這樣儲蓄較高的國家,金融服務 業佔比高一些也是合理的,關鍵要具 體情況具體分析。

「去產能」需要發展新產能

同時,周小川認為應靠市場機制理

順國內服務業的發展。他稱內地部分 行業的產能已經過剩,處於「去產 能」階段,需要發展新產能,投資新 產能。「這個產能可能在服務業,服 務業有空間,有人去投資。但是不是 資?投資的時候有沒有一些附帶的限 制?這是一個很大的問題」。

他說,因為產能過剩,很多民營企 業家感到製造業已經投不出去了,投 資機會也在減小,但服務業的部分領 域又「不讓投」,「這樣的話就減少 了投資的機會。」

周小川強調,確實有一些服務業 的發展要考慮到產業發展和國家安 全之間的關係,這其中需要找到平

格林斯潘:關稅之爭無贏家

報道)美聯儲前主席艾倫·格林斯潘 在第十七屆《財經》年會視頻連線中 表示,特朗普式關税政策在復興「過 時」的行業,一旦實施只會提高產品 價格,削弱美國國民收入,並且降低 人們的生活水準。他甚至直陳,若出 現問題,政客們一直會「甩鍋」給美 聯儲。

格林斯潘表示,1960年時美國主要 美國產品價格。

逐漸轉移到了低工資國家。「如今在 美國,這些行業被淘汰了,取而代之 的是蓬勃發展的軟件業、醫療服務、 機器人技術。」

關稅政策勢增美產品價格

他認為,特朗普式關税政策旨在復 興上述過時的行業,而這勢必將提高

爭端時格林斯潘強調,關稅之爭不會 有赢家,施加的關税也會反作用於自 己國家的人民和生產者身上,他們會 付出更多的税收成本,「只是輸多與 輸少的問題」。他呼籲各方能夠有更 多的行動或措施、盡快停止關稅爭

他回憶稱,2005年10月份,自己作 數一數二的」。

為美聯儲主席訪問中國時,朱鎔基及 其夫人在釣魚台國賓館舉辦了小型告 別晚宴。格林斯潘驚訝於朱鎔基彼時 對中美兩國之間的關鍵問題擁有非常 深刻的洞察力,「這種洞察力和深刻 的見解一直貫穿於我們11年的友

他稱,在討論中國匯率和美國貿易 失衡的看法時,「我驚訝於他對中國 經濟弱項和所需補救措施的詳細了 格林斯潘昨天主動提及了朱鎔基。 象非常深刻,這在世界領導人中也是

獐子島扇貝又現「花式死亡」



■滬綜指昨收報2,914點,漲4點

香港文匯報訊 (記者章蘿蘭上海 報道) A股奇葩股獐子島又再出扇貝 「花式死亡」。繼集體跑路、高溫餓 死之後,公司稱底播扇貝在近期出現 大比例死亡,深交所對該公司發出關 注函。獐子島股價昨開盤即一字跌 來新低。

部分海域死亡率逾80%

獐子島周一晚發佈風險提示稱,公 司存量底播蝦夷扇貝畝產出現大幅下 滑,初步判斷已構成重大底播蝦夷扇 貝存貨減值風險。基於抽測現場採捕 扇貝情況來看,底播扇貝在近期出現 大比例死亡,部分海域死亡比例佔 稱「尚未獲知」。

在隱瞞減值跡象的情況。獐子島對此 1,671點,跌1點或0.1%。兩市交投清

停,報2.7元(人民幣,下同),創上市 回應,正在等待專家組的調查結果, 調查工作最快在中旬前完成,公司方 面已調整扇貝業務佔比以減輕業績損

A股V彈 工藝商品飆逾3%

昨日消息面平淡,A股全日走勢先 抑後揚。早市滬深指數漲跌互現,滬 綜指高開 0.1%,一度向下擊穿 2,900 點整數關口,低見2,892點。午後,工 80%以上。而對於死亡原因,獐子島 業大麻、數字貨幣等概念板塊等發 力,帶動資金情緒轉暖,股指跌幅漸 之後,深交所即下發關注函,要求 漸收窄,最後 V 型反彈成功翻紅收復 獐子島説明底播蝦夷扇貝在10月末至 2,900點。截至收市,滬綜指報2,914 今短時間內出現較大面積死亡的原點,漲4點或0.17%;深成指報9,670 因、發現減值跡象的時間以及是否存點,跌10點或0.11%;創業板指報

冷,成交3,655億元,較周一減14%。 盤面上,工藝商品大漲超3%,船舶 製造、氟化工、數字貨幣、造紙印刷 等板塊漲幅居前,貴金屬、生物疫

苗、無線耳機、稀土永磁等板塊領先

分析:衍生品或開放限制

跌幅榜。

中證監日前宣佈批准上交所,深交 所上市滬深 300ETF 期權,中金所上 市滬深300股指期權,瑞銀證券非銀 行業分析師曹海峰昨日發佈最新中國 證券行業報告稱,在A股機構化和金 融市場開放背景下,開放衍生品限制 的可能性較大,由於衍生品市場是集 中度較高的市場,龍頭券商優勢明

安永:資本市場信心穩 併購料續增

香港文匯報訊 (實習記者李劍寧 官或其他高級管理職位。 北京報道) 安永昨發佈的《全球資 本信心晴雨表》指出,來自中國企業 的大多數受訪高管對短期經濟前景保 持樂觀,並積極應對經濟的不確定 性。對併購意願依然強勁,預測長期 來12個月將有所改善。

逾半内企看好全球併購市場

調查訪問了來自45個國家或地區

調查顯示,雖然市場的短期震盪和 逆轉可能無法預測,但大多數中國受 訪者對未來12個月資本市場的展望 都是積極的,資本市場信心依然穩 健。未來12個月,約56%的中國受 的併購交易上升趨勢仍將延續,56% 訪者認為全球併購市場仍將改善, 的中國受訪者預計全球併購市場在未 46%的中國企業高管預計在未來12 在未來同期內交易完成量也呈上漲趨 個月積極尋求併購交易。

收購活躍度 生命科學居首

從行業來看,生命科學、媒體和娛 的超過2,900名企業高管,他們涵蓋 樂、科技領域是未來12個月內中國 14個行業,其中176名來自中國; 企業積極尋求收購活躍度最高的行 1,513 名擔任首席執行官、首席財務 業,比例分別高達85%、75%和

報告指出,由於企業會評估各類不 同的交易機會用以創新商業模式,來 應對不斷變化的技術與競爭格局,與 去年同期相比,約48%的中國受訪者 預計未來12個月內企業的交易儲備 正在增加,約59%的中國受訪者預期

安永華北地區交易諮詢主管合夥人 朱亞明表示,儘管關稅和貿易問題、 地緣政治等不確定性帶來挑戰,以出 口為導向的國家和地區面臨下行經濟 壓力,但約70%的中國受訪者認為經 ■圖為《全球資本信心晴雨表》發佈現 濟在中短期內不會放緩。



記者李劍寧 攝



■德商行分析認為,雖然面臨外部環境壓力,內地仍 重視金融穩定。 資料圖片

德

商

巾

ン囚

/___

香港文匯報訊 (記者 孔雯瓊 上海報 道) 德國商業銀行亞洲高級經濟學家周浩 最新觀點認為,鑒於增長放緩和貿易不確定 性,人民幣很可能會經歷有管理的貶值,預 計未來幾年人民幣將出現溫和貶值,美元兑 人民幣在2019年底觸及7.07,在2020年底 觸及7.23。昨天人民幣兑美元官方在岸價收 報7.0073,至晚上9時,離岸價報7.0078。

經濟增長存挑戰 明年料增5.8%

周浩在該行昨天召開的年度新聞發佈會上 還表示,內地正在加緊努力,在經濟增長、 金融穩定和外部挑戰之間取得新平衡,未來 將優先考慮中美貿易問題和製造業,以應對 新的全球動態;預計內地經濟將在2019年 和 2020 年分別增長 6.2% 和 5.8%,增長挑戰 仍然存在。

對於人民幣匯率,周浩指出,中美貿易戰 對人民幣是負面影響,但是美國也不希望美 元過強,所以貿易戰對人民幣匯率影響並沒 有想像的那麼大,會有互相對沖的作用;從 政策上來看,中國貿易爭端加劇時,中國在 某種程度上需要匯率作為武器,但也不希望 人民幣出現過快貶值,因為這可能會引發資 本外流,因此人民幣穩定仍舊是主要基調。

貿戰持久 匯率需新均衡點

策略上來看,他認為,內地央行管理市場預期,有 時需要穩定的預期有時又不需要明確的預期,所以央 行通過中間價同市場預期不斷動態調整,這樣的精細 管理是經常發生的。戰略上看,中美貿易摩擦相對維 持比較長的時間,中國也需要穩定的策略,來渡過比 較長的貿易戰。從這個角度看, 匯率需要新的均衡 點,經濟也需要新的均衡點。

周浩並介紹,內地整個經濟走勢來看,目前內地製 造業投資下滑到了2015年以來低點,房地產投資上 升到2015年以來的相對高位,表明內地在未來一段 時間盡量提振製造業表現,同時限制房地產行業融資 發展,希望不要對製造業產生特別明顯的擠出效應。

他還指出,過去一年當中,內地經濟儘管面臨很多 困難,但金融去槓桿並沒有放緩,2017年開始中小 銀行資產負債表增速已經出現大面積放緩,在面臨外 部環境壓力,包括製造業放緩下,內地並沒有放緩對 金融穩定的重視。

-季商業銀行不良貸款增1320億

香港文匯報訊 中國銀保監會表示,2019年三季度 末,商業銀行不良貸款餘額2.37萬億元(人民幣,下 同),較上季末增加1.320億元;商業銀行不良貸款率 1.86%,較上季末增加0.05個百分點。2019年前三季 度,商業銀行累計實現淨利潤1.65萬億元。商業銀行 平均資產利潤率為0.97%,較上季末下降0.03個百分 點;平均資本利潤率12.28%,較上季末下降0.74個 百分點。

風險抵補能力足 流動性續穩健

銀保監會的新聞稿認為,銀行業風險抵補能力較為 充足,流動性水平保持穩健。銀保監會此前公佈,二 季度末商業銀行不良貸款餘額2.24萬億元,較上季末 增加781億元,商業銀行不良貸款率1.81%,較上季 末增加0.01個百分點。

2019年三季度末,商業銀行貸款損失準備餘額為 4.44 萬億元,較上季末增加1,812億元;撥備覆蓋率 為 187.63%,較上季末下降 2.97 個百分點;貸款撥備 率為3.49%,較上季末增加0.04個百分點。

2019年三季度末,商業銀行(不含外國銀行分 行)核心一級資本充足率為10.85%,較上季末增加 0.14個百分點;一級資本充足率為11.84%,較上季 末增加0.44個百分點;資本充足率為14.54%,較上 季末增加0.42個百分點。

小微企貸款餘額逾36萬億

在金融服務方面,2019年三季度末,銀行業金融 機構用於小微企業的貸款(包括小微型企業貸款、個 體工商戶貸款和小微企業主貸款)餘額36.39萬億 元,其中單戶授信總額1,000萬元及以下的普惠型小 微企業貸款餘額11.3萬億元,較年初增長20.81%。 保障性安居工程貸款同比增長12.4%,比各項貸款平 均增速高出0.7個百分點。

同時,期末銀行業金融機構本外幣資產284.67萬億 元,同比增長7.7%。